                                                                                                                Приложение 3

Аналитическая справка «Описание собственной методической 

системы учителя»
           Тема инновационного педагогического опыта: «Активизация познавательной деятельности школьников на уроках литературы в старших классах».
         Актуальность нашего исследования обусловлена тем, что  в настоящее время происходит становление новой системы образования в России, ориентированного на вхождение в мировое образовательное пространство. В центре внимания новой системы образования является личность, способная к саморазвитию в процессе дальнейшего самообразования.   
       Особую  роль в  формировании такой личности,  способной к созидательной деятельности,  играют уроки литературы, где через использование методов и приемов обучения  учащиеся вводятся в мир прекрасного, приобщаясь к образцам отечественной и мировой художественной культуры, к духовным исканиям выдающихся поэтов и писателей, воспитывая в себе потребность в чтении,  интерес к литературе, понимание художественного слова.   Однако решить данные задачи в рамках традиционной школы сложно, так как существуют противоречия между:

· требованиями программы литературного образования и традиционными методами обучения;
· желанием педагогов формировать гармонически развитую личность, способную к саморазвитию и самореализации и недостаточной разработанностью технологических методов и приемов в теории и практике.

· снижением интереса обучающихся к изучению литературы, и, как следствие, снижением качества знаний, и требованиями к современному уровню подготовки школьников, установленными государственными стандартами, ЕГЭ. 
        Новизна представленного опыта состоит в создании модели развития школьников по активизации познавательной деятельности учащихся. 

      Суть концепции изменений состоит в следующем: необходимо создать условия для развития познавательных интересов обучающихся посредством использования новых технологий, а также через методы и приемы личностно-ориентированного обучения.                                      В настоящее время существует немало трудов известных российских педагогов, создавших теоретические и методические основы активизации познавательной деятельности учащихся: накоплен богатый материал, относящийся к проблеме использования методов обучения (Ю.К. Бабанский, М.Н. Скаткин, И.Д. Зверев и др.); имеются работы, в которых сравнивается эффективность отдельных методов обучения в школе (И.Т. Огородников, П.П. Блонский и др.); активизация учения школьников (Т.И. Шамова); оптмизация педагогических приемов учебной деятельности на основе преемственности в обучении (В.А. Черкасов, Э.С. Черкасов и др.); проблемное обучение как средство повышения эффективности учения школьников (Ю.К. Бабанский и др).

     Однако педагогические возможности использования методов обучения и их влияния на эффективность обучения учителями литературы используются не в полной мере.

      В связи с этим возникла необходимость   проведения экспериментальной  работы по формированию познавательных интересов на уроках литературы в старших классах. 
     Для решения данной проблемы было необходимо:

· создать модель по активизации познавательной деятельности  на уроках  литературы в старших классах;

· разработать технологические приемы и методы по развитию познавательной деятельности;
· разработать критерии и показатели сформированности познавательной деятельности на уроках литературы в старших классах.
Гипотеза исследования заключалась в следующем: 

· если на уроках литературы в старших классах использовать  современные технологии, методы и приемы личностно-ориентированного обучения, то повышается качество литературного образования, результативность обучения, позитивно изменяется отношение к предмету, формируются коммуникативные умения школьников и умение работать самостоятельно и пополнять знания путем самообразования, развиваются творческие способности учащихся.

        Опытно-экпериментальная работа проводилась на протяжении трех лет на базе МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2» города Гая Оренбургской области по следующей технологии: 

     1 этап (подготовительный). Этот этап включает в себя изучение и анализ педагогической теории по данному вопросу,  достижений и затруднений педагога и учащихся, выявление и формулировка противоречий, нуждающихся в разрешении. На этом этапе сформулирована проблема, обоснование ее актуальности  и разработка программы эксперимента. В этот период была проведена диагностика мотивационной сферы личности  по известным в психологии  методикам, показавшая низкий уровень мотивационной сферы учащихся к предмету литературы, особенно к русской классике,  недостаточный уровень сформированности   надпредметных учебных умений и навыков, слабые умения сравнивать,  обобщать и выражать свою точку зрения.  
2 этап (организационно-практический). 

      Сравнивая желаемые результаты с реальными, анализируя причины их расхождения, в целях совершенствования образовательной среды мною была выстроена модель  формирования познавательной деятельности на уроках литературы в старших классах.  
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Урок
	
	Внеурочная деятельность



	Основные подходы к формированию познавательной деятельности

на уроках литературы в старших классах




	Модель выпускника: гармонически развитая личность, способная к саморазвитию и самореализации


Урок литературы должен быть интересным, разнообразным, емким, содержательным. 
Традиционные уроки не дают возможности для свободного творческого общения школьников, заинтересованного обсуждения актуальных проблем, осмысления литературных произведений. Предложенные мною формы и методы активизации деятельности учащихся на уроках литературы помогут проникнуть в глубину художественного мира писателей и поэтов, их поэтического мастерства.
          Важнейшим приемом активизации познавательной деятельности учащихся является организация учебной деятельности с использованием нетрадиционных форм обучения позволяющая создавать на уроке атмосферу заинтересованного сотрудничества между учителем и учащимися, делающая обучение более эффективным и творческим, направленная на повышение мотивации учащихся к изучению литературы.
         Используя ресурсы школы, современные технологии, учитывая способности учащихся, разрабатываю систему нетрадиционных уроков: урок – исследование (Творческая история создания романа А.С. Пушкина «Евгений Онегин»); урок – игра («Встреча с Мастером» по роману М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита»); урок – семинар («Петербургские повести» Н.В. Гоголя); ролевая игра (заседание участников «круглого стола», «телепередача» с участием «литературного обозревателя», составление книги, например,  «Люблю» по лирике В.В. Маяковского); литературно – музыкальная гостиная («Вся жизнь – один чудесный миг» по теме: « Образ А.С. Пушкина в литературе и живописи»); заочная экскурсия (по грибоедовской Москве с использованием слайдов и видеоматериалов); урок – концерт (по пьесе «Гроза» А.Н. Островского с музыкальным оформлением  и инсценированием отдельных отрывков из художественных произведений); урок – дискуссия (Споры вокруг романа И.С. Тургенева «Отцы и дети»); урок-защита проектов, позволяющий решить ту или иную проблему в результате коллективных и индивидуальных действий учащихся с обязательной презентацией. 

        Развитию познавательного интереса способствуют различные викторины, тесты, составление словарей на предложенную тему, создание книг, брошюр, книг, газет. Лучший способ лирической проникновенной атмосферы – поэтические пятиминутки в начале урока. К чтению побуждают следующие задания: «Продолжите строчки», «Вспомните поэтические строчки о любви». Большое внимание уделяю обучению выразительному чтению. Эффективны групповые формы обучения, уроки- презентации, индивидуальные консультации. Применение компьютера в сочетании с мультимедийным оборудованием и многофункциональной интерактивной школьной доской позволяет сделать обучение более интересным, а получаемые учащимися знания – более глубокими и обобщенными, тем более, что презентации готовят сами учащиеся, проявляя свои творческие способности. 

        Создание мотивационной активности старшеклассников осуществляется как в учебной, так и во внеурочной деятельности. Большую роль в этом играет исследовательская деятельность, способствующая самореализации школьников и их социализации. Профильная подготовка осуществляется через  ведение элективных курсов: «Анализ литературного произведения», «Развивайте дар речи». В литературном клубе «Зеленая лампа» и кружке  «Проба пера»  школьники работают с дополнительной литературой, развивают творческие способности,  устную и письменную речь, коммуникативные навыки, пишут стихи и статьи, осуществляют набор и  верстку газеты «Школьный курьер», получают основы библиографической грамотности, приобретают навыки конспектирования, реферирования, исследования.    
 3 этап (оценочно – результативный).

        Системная и целенаправленная работа по проведению нетрадиционных форм урочной и внеурочной деятельности, использованию новых технологий, в  том числе ИКТ, проектно-исследовательской деятельности школьников позволила достичь положительных результатов в обучении старшеклассников. Исследования показали, что в результате данного эксперимента повысилась коммуникативная, творческая активность, познавательная самостоятельность и уровень самоконтроля, возросли навыки сравнительного анализа, умение ставить перед собой задачи и добиваться их, умение доказательно отстаивать свою точку зрения. Успешное поступление выпускников в вузы на гуманитарные факультеты, высокие результаты итоговой аттестации по литературе и русскому языку (выше городских), учащиеся – активные участники и победители многих городских, региональных и российских олимпиад и конкурсов – таков  положительный результат, на который  сработала также деятельность литературных объединений, факультативы и элективные курсы, внеклассная работа по предмету, а также повышение квалификации педагога на очных и заочных курсах.

	
Динамика самоконтроля

на уроках  литературы                                       
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Динамика участия в диалоге

учащихся на уроках  литературы


       Таким образом, экспериментальная деятельность по активизации познавательной деятельности школьников на уроках литературы показала, что познавательная мотивация  побуждает человека к развитию своих склонностей и возможностей, оказывает определяющее влияние на формирование личности и раскрытие ее творческого потенциала. Опыт работы был представлен  на заседаниях ШМО и ГМО русского языка и литературы, может быть использован учителями русской литературы, истории, мировой художественной культуры. 
   Последователями опыта по данной методической системе являются учителя русского языка и литературы нашей  школы: Сенацкая Н.Н., работающая в старших классах, Крупчатникова В.П. – в среднем звене; отдельные элементы этой методики используются учителями начальной школы: Митиной Л.Н., Абдрашитовой А.Н., Журавлевой О.Д.; учителем истории и обществознания Сабдиновой Е.С.
Методы обучения: проблемный, эвристичес-


кая беседа, аналитическая беседа, метод творческого эксперимента





Использова-


ние элементов современ-


ных технологий, ИКТ, проектная деятельность, портфолио,  технология «Дебаты»





Нетрадиционные формы урока, гостиные, урок-концерт, урок-игра,урок-диспут





Работа с одаренными детьми (литературный клуб «Зеленая лампа», индивидуальная  работа, НОУ)





Интеграция системы основного и дополнительного образования: факультативы, литературный кружок «Проба пера», школа «Дар» (ЦДТ «Радуга»)
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